

八十年代食品卫生监督工作回顾与展望

天津于 1988 年在全市范围内对酱油、食醋、白酒、啤酒、糕点、植物油、饮料、宾馆饭店等企业实行了 GMP 和 HACCP 规范化管理。对我国食品企业现状进行了系统分析, 提出现阶段在我国食品卫生监督领域中推行 GMP 和 HACCP 管理法可行的实施途径; 针对多种不同的企业分步实施, 首先从新建企业入手, 对城市新建及三资食品企业, 扩建、改建的食品企业, 国营老企业, 中、小城镇及集体性质的老企业, 从业人员的职业道德及

卫生意识等几个方面分类要求, 各有侧重, 分别提出相应的计划与措施, 逐步向规范化靠拢。指出了现阶段在我国食品卫生监督领域中推行 GMP 和 HACCP 管理法的必要性。并对天津市 1988 年以来推行 GMP 和 HACCP 管理法的效果进行了统计分析, 经规范化管理酱油、食醋、白酒、啤酒、糕点、植物油、饮料几种食品合格率明显上升, 与规范化管理之前比较, 有高度显著性差异( $P < 0.001$ )。

## 参与企标制订 促进自身管理

常熟市卫生防疫站 金志强

我国的食品卫生法、标准化法等法规都明确规定, 食品产品必须具有标准方能生产和销售。如不积极地推进企业标准的制订, 则使某些企业, 产品的生产成为非法。当前, 食品生产企业尤其是乡镇企业难以掌握和贯彻实施有关法规和标准以及在食标制订过程中体现卫生意识及观点。为协助生产企业消灭无标产品, 促进食品工业的正常发展, 我站积极参与企标的制订工作。首先, 收集有关的法

规、标准, 并对产品的配方、工艺等进行认真的审查和研究, 找出主要的卫生问题, 从而确定指标及检验方法; 在对实物样品进行检测获得必要数据的基础上, 分别不同情况提出评审意见。自 1988 年至今, 我站作为评审委员参与了 54 家企业 55 个企标的制订和评审。实践证明, 食品卫生监督人员参与企标制订, 能够促进企业进一步强化自身管理。

## 建立健全冷饮食品生产企业自身检验体制

安徽巢湖市卫生防疫站 杨向阳 张云兰

我市属县级市, 下辖七区一镇, 有冷饮生产企业 20 余家, 多数厂家无自身检验能力。

在目前监督力量薄弱的情况下, 为了提高冷饮食品的卫生质量, 我们首先确定对一些经